

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXIII Num. 8352 ALICANTE Lunes 21 de Octubre de 1935

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65
Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2.50 pta.
Provincias, trimestre. . . 8.75

Precio del ejemplar 15 céntimos

El acto público más enorme que se ha conocido en España

Más de medio millón de personas se reunieron en torno a don Manuel Azaña

El ilustre expresidente del Consejo y actual presidente de Izquierda Republicana, pronunció un magnífico y vibrante discurso, en altos y enérgicos tonos republicanos

La muchedumbre que le escuchó dió un ejemplo de civismo y ciudadanía

Madrid, (teléfono). — Se celebró el domingo en Madrid el acto público más enorme que se ha conocido. No tiene precedentes en la vida pública española la reunión de tan extraordinario número de personas en torno a un hombre político.

La reacción que ha provocado la campaña de injurias y difamaciones con que se ha acusado a la llamada política del bienio, y especialmente a don Manuel Azaña y sus amigos, se demostró de manera eficiente en el mitin verificado el domingo en Madrid, en un enorme terreno situado, como dijo el orador, entre Goya y la Bombilla.

No hay posibilidad de precisar el número a que ascendió las personas que se congregaron junto al líder de Izquierda Republicana. ¿Quinientas mil? ¿Cinco mil? Muchos millares, muchísimos. Lo cierto es que los organizadores del mitin habían contado con acondicionar cómodamente a más de doscientas cincuenta mil personas y que sus cálculos resultaron insuficientes. La muchedumbre, no sólo invadió los pasillos y terrenos que se destinaban para la fácil circulación, sino que los desmontes y tejados de las casas inmediatas se vieron repletos de personas que querían oír el verbo del que fué ministro de la Guerra del Gobierno Provisional.

EL COLOSAL ESTADIO

En un terreno de siete hectáreas y media de superficie fué donde los organizadores de este colosal acto decidieron su celebración. Se habló mucho de la concentración de Mestalla. Pues bien; según han manifestado los técnicos, en el terreno donde se verificó el acto del domingo tendría seis o siete veces el popular terreno de fútbol valenciano.

En unos días, muy pocos, numerosas brigadas de obreros, interpretando fielmente las órdenes del arquitecto don Emiliano Castro y dos ingenieros de Caminos que le ayudaron en su difícil misión, han realizado una obra magnífica. El amplio terreno quedó convenientemente vallado y alisado, y en él se acondicionaron cuarenta mil sillas para otras tantas personas, y se dispusieron instalaciones para contener doscientas cincuenta mil personas más, aparte de las quince mil que fueron acondicionadas en las tribunas especiales de Prensa, diputados, Comités de los diversos partidos y organizaciones políticas, etc. etc.

En el campo se había hecho asimismo una extensa instalación de altavoces y en su frente, en un alto estrado, se había colocado la tribuna desde la cual don Manuel Azaña se pondría en contacto con el pueblo.

GRAN ANIMACION

Hacia muchísimo tiempo que no se producía en Madrid un movimiento y animación como el que ha precedido a la celebración de la concentración republicana a que nos referimos.

Durante toda la madrugada del sábado al domingo, el entusiasmo se ha advertido en la calle de manera notable. Fueron muchísimas las personas venidas de toda España las que, en compañía de otras de residencia en Madrid permanecieron toda la noche sin acostarse y recorrieron los lugares más céntricos de la población.

Cuando el alba empezaba a apuntar, se inició el desfile por la calle de Toledo en dirección al Manzanares, que había de prolongarse hasta muy avanzada la mañana.

Cuando a las seis de la mañana llegaron al terreno escogido para el acto los republicanos que tenían que cubrir los diferentes servicios y asegurar el orden, se encontraron con que varios miles de correligionarios se les habían adelantado y esperaban ante las puer-

tas a que estas se abrieran y se les dejara escoger sitio.

Desde este momento no cesó el desfile. Una hilera interminable de personas atravesaron sin cesar minutos antes de comenzar el acto el viejo puente de la calle de Toledo.

Unos metros antes de él, en su comienzo, en la góndola de las Pirámides, todo el mundo abandonaba las camionetas, automóviles y demás medios de transportes utilizados.

HORA Y MEDIA ANTES DEL MITIN
A las nueve y media de la mañana, el campo se mostraba casi lleno. Presentaba un aspecto fantástico. Los reunidos, sin cesar, daban gritos de «Viva la República!» y demostrativos de su devoción por don Manuel Azaña.

A medida que hacían su entrada en el campo los Comités portadores de sus respectivas banderas locales, el público volvía a hacer demostración de su fe republicana.

Los líderes políticos de los diferentes partidos eran asimismo aclamados cuando su presencia era advertida por el público y al aparecer en las tribunas, donde tenían su sitio reservado.

A medida que avanzaba el tiempo se apreció que el terreno elegido iba a resultar insuficiente para contener a las personas que deseaban escuchar a don Manuel Azaña y con su presencia demostrar que la España republicana está en pie.

Hay que destacar en este acto la excelente organización que ha habido y el orden que se ha conservado escrupulosamente.

PERSONALIDADES REPUBLICANAS ASISTEN AL ACTO

Sería labor prolija y casi imposible el hacer una relación completa de las personas de nombre destacado que se reunieron el domingo en el acto republicano a que nos referimos.

Citaremos los nombres de algunas personas de las que tomamos nota y manifestaremos que en general asistieron todos los líderes de la República, los Comités ejecutivos y organizaciones de todos los partidos estrictamente republicanos y los de aquellos otros de área más avanzada que la República, pero que precisan de esta como medio de poner fin a las amarguras y persecuciones a que hoy en día están sometidas.

Entre otras personalidades advertidas la presencia de la viuda y el hermano de don Luis de Sirval, señora de González Peña, don Pedro Vargas, hijas de don Indalecio Prieto, don Manuel Cordero, el presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, don Edmundo Domínguez, don Miguel San Andrés, doña Victoria Kent, don Francisco Carreras, don Mariano Ansó, don Cándido Bolívar, don Marino Muñoz, señores Carbonell, Torreblanca, Botella Pérez (F.) y Cremadas, don Luis D. Carreño, don Aurelio Garzón, don Francisco Barnés, don Mariano Joven, don Augusto Barcia, don José Franchy Roca, don José Giral, señor González López, Comandante Muñoz, señor Biedma, señor Uli Verdguer, don Luis Bello, don Amós Salvador, don Mariano Ruiz Funes, don Claudio Sánchez Albornoz, don José A. Traba, señor Vergara, señores Fábregas (padre e hijo), don José Salmerón, señor Montilla, señor Torres Campaña, don Fernando Valera, señor Gomariz, don Pedro Rico, don Mario Miranda el ex presidente del Consejo de ministros don Diego Martínez Barrio, señor González Sicilia, don Félix Gordón Ordás, don Luis Jiménez, señor Miñones, don Martín Luis Guzmán, señor Cano Coloma, don Dario Marcos, señor Recasens Siches, don Angel Galarza, don Máximo Meyer, don Arturo Martín de Nicolás, señor Moreno Quesada, señor Fernández Castillejo, don Honorato de Castro, don Gabriel Franco, don Matías Pe-

ñaiva, don Francisco Madrid, don Fernando S. Monreal, don Isaac Abeytua, don Marcelino Domingo, don Santiago Casarres Quiroga, don Braulio Solsóna, don Federico Miñana, don José Alonso Maillol, señor Pastor Williams, don Abelardo Prats, don Felipe Sánchez Román, señor Echevarría, señor Rodríguez Pérez, don Carlos Esplá, don Antonio Sacritán Colás, señor Moreno Galvache, don Antonio Lara, señor Baeza Medina, don Francisco Companys, don Angel Pestafia, don Ramón Feced, don Julián Zugazagoitia, don Jerónimo Bugeada, doctor Negrín, don Miguel Santaló, señor Ruiz Leclina, y otros muchos ex diputados y conocidos personas republicanas.

Como nota curiosa citaremos el hecho de que también asistió al acto el gato negro del Ateneo, que, encerrado en una jaula con la bandera republicana, fué exhibido al público desde la tribuna en que tenía que hablar don Manuel Azaña, y aclamado por la multitud.

Entre la infinidad de banderines que desfilaron ante el público, uno de los que más resultaron fué la bandera del Comité de Caspe, que llevaba crespones negros en memoria de su alcalde, recientemente asesinado, por cuestiones políticas.

CARTELONES Y LETREROS

Todo el campo acotado para el acto tenía infinidad de carteles alusivos a la causa republicana. Muchos de ellos, fijados en las tapias por los organizadores del acto, y otros muchos que conducían los núcleos de republicanos. Por dificultades de espacio, solamente citaremos algunas leyendas de las que tomamos nota.

Destacó entre todas una de gran tamaño con letras de cincuenta centímetros colocado en la extremidad sur del campo pintado con letras blancas y rojas que decía: «El fascismo no pasará».

«Encima de la tribuna donde estaba situado don Manuel Azaña un cartel decía: «Decid al país que ha nacido un partido republicano fuerte, caudaloso, nuevo, nuevo pero cargado de experiencia».

Otros letreros decían: «Azaña, la tierra de Salmerón te saluda».

«Homenaje de los mestallistas valencianos a don Manuel Azaña».

«Solo queremos el Poder que emana de la voluntad popular».

«Las Agrupaciones municipales de Galicia saludan a los insignes republicanos Azaña y Casares Quiroga».

«Los de Mestalla saludan a la democracia de izquierdas».

«Pensad que no combatimos solo por un partido, sino por la libertad política y por la redención moral de España».

«Béjar libre a la democracia republicana».

«Paso libre sin el republicanismo histórico al Gobierno Provisional de la República. Adelante por otros».

«11 de Abril con más contenido en los años, arriba, Azaña».

«Amnistía. ¡Viva Izquierda Republicana! y ¡Abajo el fascismo!»

«Galán, García Hernández, Manuel Andrés, Luis de Sirval, Rubio, López Bravo; Mártires de la Causa y del ideal. Gloria y Llor a todos».

Los discursos

A las once de la mañana, cerradas ya las puertas del campo ocupó la tribuna de oradores el presidente de la Agrupación de Madrid, don Francisco Barnés, que pronunció estas breves palabras:

DISCURSO DE DON FRANCISCO BARNÉS

Correligionarios y amigos: Ante la contemplación de este inolvidable es-

pectáculo queda todo compensado aunque no borrado. Horas de dolor profundo que en algunos momentos provocaban la indignación más vehemente; momento de incertidumbre y de preocupación por la responsabilidad que sobre nosotros pasaba. Nos dabamos perfecta cuenta de que este acto significaba dos cosas principalmente: agrupación de cuanto en la política española queda de fuerza sana, de anhelo generoso, de esperanza puesta en la salvación de España y de la República; y de otra, tenía que ser este acto expresión seria y firme, caliz sublime en el que recogiésemos el inmenso dolor de España.

Esta Junta Municipal no os da solamente las gracias por vuestra cooperación, sino que os dice algo más: porque tuvimos fe en que todo el republicanismo español, cualquiera que fuese su significación social acudiría a nuestro llamamiento, nos lanzamos a la grandiosa aventura de levantar todo esto. Habiéis respondido con entusiasmo; muchos con abnegación, algunos con heroísmo.

Comienza este acto por ser una afirmación, una decisión, un plebiscito del republicanismo español (aplausos).

El éxito magnífico a todos corresponde. Si algo ha quedado sin concluir, y si ello os causa alguna molestia, seguro estoy de que prestareis gustosos este sacrificio. La Junta Municipal, sometida a improba labor, no ha podido hacer más, y el Partido de Madrid,

Discurso de don Manuel Azaña

Ciudadanos: Viniedo de Mestalla y de Baracaldo hemos hecho alto en esta orilla del Manzanares, que es un buen lugar para que se oiga el estrepitoso alabazono de la opinión republicana descargada a las puertas del Poder. Y es un buen lugar para que hasta nuestros mas encarnizados enemigos se percaten de nuestra importancia y de la grandiosidad de este magnífico acto.

«Aquí hemos venido a continuar la campaña que hace meses inició Izquierda Republicana y que aquí culminará, pero no termina. Campaña que proseguiremos por demandarlo así la salud de la República».

Cumple en primer término felicitar a la organización de Madrid que ha tomado a su cargo la organización de este acto y agradecer así mismo a todas las representaciones de los republicanos de España que están presentes, muchos a costa de enormes sacrificios. Así mismo se ha de agradecer la presencia a los que no siendo de nuestro partido han venido a unirse con nosotros en esta manifestación.

Es este un acto que no tiene semejanza posible con los que ha registrado hasta ahora la historia política de nuestro país. Es una justa manifestación de los elementos liberales de la república que quieren exponer su protesta por las libertades que les tienen sojuzgadas y secuestradas.

Este acto os promete la República, como también os la prometía y casi la presintió el acto celebrado en Madrid en Septiembre de 1930.

También entonces, con motivo de aquel comicio republicano estaban guardadas las calles por ametralladoras, como hoy; pero entonces no se llegó a movilizar brigadas de caballería como ahora ha ocurrido. ¡Como si nosotros fuésemos desde aquí a asaltar los Ministerios! (Aplausos).

También entonces el régimen reinante se prevenía de los republicanos y utilizaba la fuerza pública. Para el sistema imperante los republicanos reunidos en comicio eran un peligro. La monarquía que entonces existía cayó poco después. Y aquí estamos diez

cooperando con el mayor entusiasmo ha hecho cuanto ha podido. Si e necesito citar dos nombres, señalaría a nuestro secretario, Leandro Pérez Urria y a nuestro arquitecto, Emiliano de Castro. Por lo demás, todos creemos haber cumplido con nuestro deber. Y nada, correligionarios y amigos cediendo la palabra a nuestro ilustre presidente. ¡Viva la República! ¡Viva Azaña! (Aplausos y vítores).

Sube a la tribuna don Manuel Azaña.

Al subir a la tribuna don Manuel Azaña es saludado con una ovación clamorosa y estruendosa vivas. Al fin se acallan los aplausos y las siete hectáreas del campo semejan un lienzo blanco. Cuatrocientas mil personas reunidas hacen ondear sus pañuelos en saludo al ilustre republicano con procedimiento análogo al instaurado en el mitin de Mestalla. El espectáculo es realmente sorprendente y magnífico.

Dos pequeñas niñas, tocadas con el dorro frigio suben a la tribuna y ofrecen al ex Presidente del Consejo sendos ramos de claveles rojos. El señor Azaña corresponde a la atención basando a las niñas en los carrillos.

Tras unas postreras instrucciones de los organizadores para el mantenimiento del orden por medio del micrófono y para comprobar el perfecto funcionamiento de estos, se adelanta al micrófono el señor Azaña y comienza su discurso.

«Ciudadanos: Viniedo de Mestalla y de Baracaldo hemos hecho alto en esta orilla del Manzanares, que es un buen lugar para que se oiga el estrepitoso alabazono de la opinión republicana descargada a las puertas del Poder. Y es un buen lugar para que hasta nuestros mas encarnizados enemigos se percaten de nuestra importancia y de la grandiosidad de este magnífico acto».

«Este acto viene a destruir la leyenda de nuestra inexistencia. Con las costumbres de nuestro país, cuando un hombre público no va a Congreso o no se asoma a las columnas de los periódicos para decir una sarta de sandeces que repudiarían hasta las castañeras, queda borrado del mapa político».

«Así, se producen las cosas que resultan. No creen las cosas que resultan y hemos de mostrar nuestra existencia. ¿No somos nadie? Ya hemos dicho hace meses lo que representamos y hemos de repetirlo más fuerte».

Basta vuestra presencia en este comicio. Traéis la representación de miles y miles, tal vez de millones, de republicanos de toda España. Este acto traza una divisoria con los que tienen concepción diferente a la nuestra de la República».

«A qué hemos venido? A significar nuestro deseo de que la República vuelva a ser lo que fué; a reconstituir lo destruido y a perfeccionar nuestra obra. Hacemos constar la llamada y no nos compete la respuesta. Bastante ha reído la jugada, que era fácil para los que querían el Poder con fines políticos. Ellos colaboraron con los otros mientras los podían cebar. Y ahora pretenden desautorizar a sus compañeros para salir al Cuerpo electoral y engañarnos de nuevo. No os dejéis engañar. Son sus colaboradores».

No se puede llegar a menos en la posición claudicante de la Ceda y los demás partidos del bloque. ¿Que yo no he ido al Parlamento? ¿Que no he intervenido? ¿Para qué? Me he limitado a asomarme a este espectáculo y mi única reacción era la siguiente: «Hacedlo fracasado? No. Pues seguid hasta antirrevisionistas. La Constitución la declaramos intangible, a pesar de que

otros más técnicos, con sus lentes miruciosos, quieran desentrañar pequeños defectos orgánicos. Tales defectos, si existen, para nosotros no cuentan. No nos interesa más que el valor político de la Constitución (aplausos).

La Constitución fué obra de todos los partidos de la República, que colaboraron en ella. Encierra cuantos anhelos pueden abrigarse. Libertad de conciencia, libertad de cultos, afán de justicia y de enseñanza, reformas en el orden social, etc., etc. No es socialista ni socializante como se ha querido decir.

«Es una Constitución parlamentaria, no presidencialista, ni mucho menos, presidencialista con clandestinidad. (Aplausos). La Constitución, que se funda en el sufragio universal como fuente directa de opinión y en el Parlamento, es el volante regulador del movimiento y parlamentaria al mismo tiempo que es garantía de responsabilidad. Con ella, con sujeción y respeto a ella, hemos gobernado nosotros el país e circunstancias tremendas que ninguno habreis olvidado, resistiendo los ataques de nuestros enemigos. Y conste que nosotros no hemos conocido más enemigos que los enemigos de la República (ovación). Nadie puede decir que de nuestra parte ha salido la menor agresión para ningún republicano. Y lo más grave es que no siempre estas agresiones de los enemigos del régimen estuvieron desasistidas de auxilio desde el interior de la fortaleza (grandes aplausos).

«Entonces dios' nosotros un ejemplo de seriedad, de paciencia, más aún, de cachaza, cuyo valor político y positivo no han sabido agradecer».

Un suceso político en el que participaron los errores del sufragio que originó una derrota electoral desproporcionada a las fuerzas que contendieron en ella, en la cual el desbarajuste de los vencidos tuvo más parte que el entusiasmo y la decisión de los vencedores, determinó el advenimiento de una política donde unos fueron a hacer lo que les convenía políticamente a favor de las claudicaciones de unos y los malos deseos de los que, queriendo echar una cuerda al cuello a la República, se la han echado ellos y están esperando que nosotros tiremos. Desde entonces, reinó la euforia, porque algo tenía que reinar. Llamémosla euforia, aunque yo sospecho que debe llamarse de otra forma en el lenguaje judicial.

«Empezaron a gobernar estos políticos hasta estos momentos en que se encuentran ante la masa exasperada. Ellos gobiernan entre dos tendencias. La de unos, orgánica. La de otros, cínica y provocadora. Llegaron ambos a un acuerdo táctico. Para unos, las ventajas de tipo político. Para los otros, las ventajas confusas del disfrute de la administración. Desde que han venido al Poder hemos dejado de contemplar en España un paisaje ciudadano. Solo hemos visto un paisaje rural, con muchos pinos, cada uno de ellos, con su cazoleta para recoger lo que suada. Y además, ¡no hay guardas! (Ovación).

«Este acuerdo está roto. Vamos a ver ahora la jugada, que era fácil para los que querían el Poder con fines políticos. Ellos colaboraron con los otros mientras los podían cebar. Y ahora pretenden desautorizar a sus compañeros para salir al Cuerpo electoral y engañarnos de nuevo. No os dejéis engañar. Son sus colaboradores».

No se puede llegar a menos en la posición claudicante de la Ceda y los demás partidos del bloque. ¿Que yo no he ido al Parlamento? ¿Que no he intervenido? ¿Para qué? Me he limitado a asomarme a este espectáculo y mi única reacción era la siguiente: «Hacedlo fracasado? No. Pues seguid hasta antirrevisionistas. La Constitución la declaramos intangible, a pesar de que

tureros, diga: ¡Basta! Yo, ¿qué iba a hablar? Ante lo que veía no tenía más que reirme, aunque fuera con la amargura de ver cómo se dañaba al bien público.

Pero ya el pueblo pide paso. No es solo porque recobre su espíritu republicano ni porque reaccione su ciudadanía. Es porque ha sufrido una experiencia que le tiene escarmentado. Es que el pueblo está escarmentado de sus propias equivocaciones. Así es lo he de decir, porque yo no he venido aquí a cantar coplas laudatorias.

No se trata ya de diferencias políticas entre los que gobiernan y los que están en la oposición. Ahí pudiera haber transigencias. Las hay siempre en las cuestiones fundamentales que afectan al progreso del país. Es que todo el Poder público funciona contra los republicanos. No solo colectivamente, sino individual y personalmente. Es que el nombre de republicano basta para ser perseguido bajo el régimen republicano, bajo la enseña republicana que ondea en manos indignas. Se ha llegado a poner a un republicano una pistola e nia sién y a obligarle a que grite: «¡Muera la República!». Y se ha separado a funcionarios porque se supo, al advenimiento de la República, que en 1929 conspiraron contra la monarquía. Todo el Estado es una conspiración contra el régimen. (Gran ovación).

«Es que el pueblo pide algo anormal y estrambótico? No. Pide que se le escuche. Nosotros no pedimos sino que se abran los colegios electorales. Ellos saben que al pedir esto pedimos la República (ovación delirante).

La convocatoria electoral es la directriz de Izquierda Republicana. Nuestra abstención es total e irrevocable a todas las formaciones ministeriales de cualquier clase que puedan formarse con anterioridad a la convocatoria de elecciones. Nosotros no tenemos nada que hacer en las combinaciones que se hagan o que puedan hacerse. Nosotros vamos cara a la opinión. Que no se hable de ofrecer instrumentos de Gobierno. No tenemos que ofrecer nada a nadie hasta el día en que triunfe uno, que entonces no ofreceremos nada, sino que lo pediremos con pleno derecho.

«Por tanto, que se calmen un poco los impacientes de buena voluntad, que cada vez que surge una de estas crisis se preguntan: «¿Dónde están las izquierdas? Las izquierdas se reducen a dar un consejo: elecciones».

Nosotros no tenemos nada que ver con este último Gobierno, pequeño, que tenemos (risas). Mejor dicho, que nos tiene él, si es que es capaz de tenerse a sí mismo. Por no tener contacto, no los tenemos ni figurados en esas listas que se han quedado nombradas en los bolsillos de dos ministros que, como vírgenes locas, se hicieron la ilusión de que su esperanza pudiera concretarse un día, aunque también hubiera podido ser por la noche».

«Este tema de la consulta electoral como solución normal a las dificultades presentes, en el pequeño reducido en que se fraguan las combinaciones ministeriales, donde todo pierde su nobleza, no nos interesa. Conocido el propósito de no disolver el Parlamento, los grupos más numerosos de la Cámara se han permitido imponer Gobierno. Pero apenas se irguió sobre ellos el decreto de la disolución, los más dispuestos se redujeron y se pusieron a la voz de mando».

No son capaces esos grupos de formar un Gobierno. Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la bujía A. C. La bujía A. C. de fabricación americana se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo

ciudadanos del país. Y esto no es cosa nuestra. Lo hemos aprendido en dos notas facilitadas a los periódicos por el Servicio de Prensa de la Presidencia de la República. En una de ellas, e n la primera, se dice que se precisa un Gobierno que disminuya la tensión mar el Gobierno que requieren las ne entre los grupos y haga frente a las dificultades de orden internacional.

Y deo aparte la novedad de que los Poderes del Estado se pongan a discernir sobre qué grupos se hallan dentro del régimen y cuales no. Que tal clasificación llegue hasta las personas y que hasta por tal obra determinado señor se nos pueda ofrecer como el dios Término.

Pero lo que encuentro más raro es que, intentado aquel Gobierno al parecer, no se fuese después a la disolución del Parlamento y a constituir un Gobierno con autoridad. Desde entonces nuestra vida política, en lo interno y en lo externo, está abocado a un desastre. Ya he dicho que este Gobierno no es el adecuado; lo hemos aprendido en la nota presidencial. Si es continuación del anterior, como dicen sus miembros, y el anterior no podía subsistir, naturalmente hemos de preguntarnos: ¿Para qué este Gobierno? Para qué la crisis?

¿Es que sería solo para decapitar al anterior ministro, para separar de la cabecera al señor Lerroux? (risas). A él, al interesado, se lo hemos oído decir: Yo creo que de su parte es un reflejo sentimental. ¿Qué razón ha podido haber para que pasase de la Castellana a la plaza de Santa Cruz? ¿Lo ha motivado el deseo de aprovechar las inclinaciones internacionales? ¿El hecho de haber estado ya en Ginebra? No era menester siendo presidente del Consejo, se puede dirigir la política internacional. Tenemos, pues, el secreto de la crisis en el mayor misterio. Permítidme que repita que el Gobierno formado no es el más conveniente; consta en la nota de que os he hablado: Si no es más apto que el anterior, ¿qué es?

Sin duda ha existido la imposibilidad de hacer otro mejor. Es cosa grave. Yo estaba convencido de que se pasaría por todo. Hemos podido pasar por todo en el orden interior. Pero, ¿es que vamos a pasar por todo también en lo internacional? En este aspecto el panorama, mas que grave, es pavoroso.

En los días de la crisis se sintió la tir el problema de la política exterior. Se habló de ella. Y la consecuencia fue que se aprovechó aquella situación para obtener ventajas en el orden interior. Más desde entonces no se ha vuelto a hablar de lo de fuera.

Cada vez que se presenta una dificultad en estas cuestiones, me echo a temblar pensando en las personas encargadas de orientar a España y en que no se consulta al pueblo. Tal temor no soy yo el único que lo siento. Me autoriza a pensar el hecho de que en la crisis de septiembre o en la de julio... ¿hubo crisis en julio? No; fué en mayo. Y en abril también (risas). En abril fué una nota la que nos habló de la preocupación del exterior.

Por razón de continuidad, decía la nota; por incapacidad, se agregaba en voz no muy baja. ¿Que claro que para mí la responsabilidad de la política internacional de España, recae especialmente sobre el Ministerio, sobre el Gobierno, y no sobre otros Poderes. Además, para que no cese nuestra preocupación nos dicen que este Ministerio en tal problema tiene dos alas. ¿Sabrá adonde va a recoger su inspiración el al Olimpo o al conocimiento que tengan sus empleados de la Geografía. Se encuentran ministros que tiene que reparar en que sus escribanes saben más que ellos. Hay personaje político que se desayuna ahora con la lectura del Pacto. ¿Qué sabe el Gobierno de la situación internacional? Con rara contundencia sabe hacer el silencio.

Se ha establecido la pésima costumbre de no hablar de estos problemas. Se da al pueblo español la misma importancia que se puede dar a un pueblo colonial. ¿Cuándo necesitará un Gobierno estar asistido de la opinión más que en estas cuestiones que afectan a todos? Es original que sean las oposiciones las que tengan que decir al Gobierno lo que piensan sobre esta materia.

mientos de Gobierno que han revuelto hasta los cimientos del Estado. Pues bien, si aún en aquel país donde la subservión ha alcanzado programas más honrosos de transformación, se ha vulnerado esta ley, y después de las trágicas convulsiones revolucionarias y sin perder ni una sola de las esencias que impulsaron su revolución política, siguen la ruta internacional que si guieron regimenes diametralmente opuestos a los que ahora imperan.

No. No se puede jugar con estas cosas. España desea y quiere la paz. Los españoles no estamos de acuerdo más que en una cosa: en la paz (ovación inenarrable). Queremos mantener la paz nuestra y de los demás países. La paz con nuestra independencia y nuestra integridad territorial. Para esto no se puede trabajar mejor; es que no se puede trabajar en otra parte mas que en la Sociedad de las Naciones (Ovación). Esta es la única verdad. Aunque España pudiera armarse hasta los dientes, su seguridad no sería mas que relativa. Dentro de la Sociedad de las Naciones España ha comprometido una parte de su responsabilidad en favor de la seguridad colectiva. Se alega que la Sociedad de las Naciones tiene imperfecciones. Ya lo sabemos y decirlo es una necesidad porque el fracaso de la Sociedad de las Naciones sería una catástrofe universal y nuestra posición contra ella sería una posición de suicidas. Nuestra actitud dentro de la Sociedad de Naciones es de absoluta necesidad, de absoluta justicia, pensando solo en el interés de la paz. Pero es que dentro de España y hasta en nuestras conversaciones yo me permito recomendar que seamos prudentes y desahogados que no causemos heridas a países que son y pueden seguir siendo nuestros amigos. Conviene no confundir el mundo con su caricatura, ni olvidarse que la vida se compone de muchos días.

Por encima de los regimenes políticos de los pueblos esta la conciencia jurídica que se forma en Ginebra, porque esta viene de los pueblos, no de los regimenes que están por bajo, porque que los pueblos, aunque algunas veces aparezcan sometidos sería absurdo olvidar que son la esencia misma del Estado.

Para realizar esta política internacional no hace falta un gobierno nacional; bastara que el gobierno que actúe tenga la mínima porción de nacional que deba tener cualquier gobierno que fija un Estado. Este gobierno en Ginebra no sabe lo que quiere el pueblo español porque no le ha preguntado qué es lo que quiere que se haga de sus destinos. Todos los gabinetes del mundo saben la posición de España en Ginebra, menos los españoles. (Ovación). Me temo que los españoles no puedan saberla nunca, porque el Gobierno ni sepa ni pueda tomarla. Pero esto crea un estado de incertidumbre que me atormenta, porque puede dar origen a una combinación de factores de la que España no pueda salir sin gran dolor y sin pérdida sustancial.

Si ahora confrontamos lo que pide la República y lo que puede ofrecer este gobierno de fin de año y de fin de estación, veremos que no es nada. Llegamos ocho crisis de Presidente del Consejo y ochenta y tantos ministros sin que hayamos encontrado un gobierno apto para hacer unas elecciones. Esto nos lo dicen en una nota que no podemos contradecir, y como no se puede hacer unas modestas elecciones municipales, se escoge el término medio y se escoge uno que suprima Ayuntamientos. Y para esto si se encuentra, porque hay muchos gabinetes dispuestos a suprimir los Ayuntamientos desde los despachos de los gobernadores civiles.

No hay cuidado de que este Gobierno de ninguna facilidad para que esa consulta electoral que venimos reclamando se realice. Con un gobierno que con libertad de prensa no duraría arriba de 48 horas ¿cómo va a afrontar unas elecciones?

Entre los argumentos recogidos uno me llama la atención por su novedad; el que nuevo Parlamento se convertiría en una Convención. Esto es una cosa que produce un pánico terrible (risas) Sin embargo, no tiene valor ninguno no creo que en ninguna parte lo tomen en serio.

Nadie esta más interesado que nosotros en que caid poder de la Constitución sea lo que ella establece y nada mas. Nosotros en las Constituyentes, Parlamento de grata memoria, no corríamos los peligros de una Convención. En cambio si se correría un poco si ahora nos llamaran a una consulta constituyente. Yo por mi parte no respondería de que tal Parlamento tuviese la misma contención que tuvo el anterior. Son cosas que se dicen para paasar el rato.

¡Apelitos ds absorción de Poder quien los ha sentido y quien los ha practicado, ha sido este Parlamento. La presente Cámara si que ha hecho incursiones en las funciones de los demás poderes e incluso en las suyas propias. El primer acto de su extralimitación fué al no dejar al Presidente de la República que enviase a la Cámara un mensaje de protesta ¡y tuve yo que levantarme a defender las prerrogativas del Poder moderador!

¡Absorción de Poder! ¿Cuándo se ha visto al Gobierno y al Parlamento entrar a saco en la administración de justicia como lo han hecho estos señores durante estos días? Hemos visto cómo se leían proyectos vergonzosos e infucos, que significaban el desdoro para los propios Gobierno y Parlamento con el único fin de hundir y de vejar a unos funcionarios por la sola razón de ser republicanos. ¡Hemos visto prolongar la edad de jubilación de los magistrados y encargados de administrar justicia para que así se pleguen mejor a las apatencias del Poder! Y hablan de convenciones... Nosotros creemos que este Gobierno será el último de la situación política actual. Con poca autoridad ha nacido. Con porvenir enigmático. Tan humilde es en su base, que ni resuelve ni siquiera opina. Y además, por si es poco, tiene un cáncer en el costado... No vale hacerse el distraído ni el desaprensivo y decir que hace dos años que no se nota. Si la enfermedad existe, algún día saldrá a la cara (aplausos).

Y no vale decir que ellos no han sido. Hay asistencias necesarias, sin las cuales las cosas no se pueden hacer. Unos, habrán pecado por ejecución. Pero los otros, ¿no sabían que aquellos estaban pecando?

No tienen estas Cortes más fines que el desquite, la venganza y la destrucción. Son completamente negativas. En manifiesta oposición con el espíritu conservador de que sus integrantes blasonan. ¿Hay conservadores en la República? Si los hay, somos nosotros.

Su espíritu de destrucción, en contra de sus mismas conveniencias y de lo que nosotros, sin egoísmos y por encima de los intereses de los partidos algunas veces hubiéramos deseado, no ha sabido respetar la obra útil. Nosotros no nos negábamos a que tuvieran un compartimento en la República. Mas no suponíamos que pretendieran aniquilar a los contrarios. ¡Continuidad en la política! ¡Convivencia! ¡Qué más hubiéramos querido que algunos problemas nos los hubiesen dejado encaminados o resueltos! Veo lo ocurrido y me pregunto: ¿Qué podrá conservar la República de lo hecho? Me temo que nada.

No voy a reparar ahora la obra del Gobierno. Me fijaré sólo en los puntos que ellos mismos han señalado, aunque sean de carácter negativo. ¿Dónde está y cómo se encuentra la reforma agraria? La han anulado y destruido y por si era poco la han metido el apéndice de la ley de Arrendamientos, que es una ley de castigo (grandes aplausos). ¡Buen programa electoral para nosotros! Pero, ¿qué pensar de esos desgraciados campesinos desahuciados e nmasa? (Ovación).

¿Qué se ha hecho de aquellas catilnarias sobre los problemas del campo? ¿Qué de aquellas campañas alrededor del problema del trigo? Diganlo quienes no pueden ahora vender el trigo a ningún precio. ¿Y qué de aquella prociadad de que no podían mandar a nla República los hombres de ella? (Vivas a Azaña). Suponiendo que habían encontrado sus precursores. Han tenido que cantar la palinodia. De todo aquello queda menos que el trigo. Que da el recuerdo de una cala acción (aplausos y vivas a Marcelino Domingo).

¿Qué han hecho estos hombres? (Una voz: ¡El ridiculo!). No. Desgraciadamente han hecho algo peor. Han montado una operación de usura con dinero del Estado en beneficio de unos cuantos amigos políticos, hundiendo al propio agricultor que decían iban a salvar.

Yo os recomiendo que leais el ejemplar debate sobre los trigos. Allí se encorre el velo y se ve cómo unos partidos del Gobierno echan en cara a otros sus pequeñas ratérias, sus trapacerías, sus picardías, menudas, que yo no sé cómo ahora que está de moda llamar a la puerta del fiscal no se le ha enviado esto dónde se pone de manifiesto una porción de delitos. ¿Y en los transportes? Ahí otra vez el interés público está agorrotado por el de las Compañías. Se ha hecho un empréstito en favor de ellas, y éstas hasta se permiten desplazar a la intervención del Estado, imponiendo su autoridad al Gobierno, y el Gobierno ha llegado a destituir a un funcionario sencillamente porque era republicano.

Han entrado a saco en el transporte por carretera, alrededor de cuyo asunto se había creado una red de comunicaciones que engendraba riqueza y que está a punto de perderse por la codicia de las Compañías que han puesto mano en ello.

Voy a referirme a los presupuestos de la Hacienda en general. En realidad, hasta ahora no se ha podido hablar de esto, porque antes, en dos años, en el ministerio de Hacienda no se había hecho nada. Después hemos visto que llegaba al ministerio un hacendista. Hemos visto la aprobación de la obra del señor Chapaprieta por quien nos ha producido verdadero asombro, por el criterio que pueda merecer a tal alta jerarquía la obra de un ministro, sino que su opinión cohibe la mía por el respeto que le debo. A pesar de esto, voy a poner unas apostillas. La obra proyectada por el señor Chapaprieta ha tenido una buena acogida entre las entidades bancarias, entre las entidades de crédito y entre aquellos que, sin estar entre ellos, recogen las migajas del festín de la mesa del rico. El señor Chapaprieta ha dicho que va a nivelar el presupuesto y a regular los cambios. Voy a restringir los gastos,

o hizo primero la ley de Restricción de los gastos públicos. Así se niveló el presupuesto cuando y como se quiere. Y un hay una cosa más grave. La política de los cambios. El Gobierno nos ha dicho que el centro de contratación de moneda está al día. Todo es falso. Todo lo que se está haciendo es una trampa. El centro debe cuatrocientos o quinientos millones y está retrasado en sus pagos en cuatro meses aunque el Gobierno lo niegue.

Hace unos días ha habido que pagar y ha habido que exportar oro del Tesoro (rumores). Ha ocurrido esto, porque el centro de contratación de monedas no tenía para pagar. Esto proviene de la política que se empeña en mantener a la peseta por encima de su valor efectivo. Con ello se producirá la quiebra del centro de contratación y un completo desnivel de nuestra balanza comercial al aumentar las importaciones sin que se incrementen las exportaciones. Nos llevan a una situación de catástrofe y quiebra.

¿Qué soluciones se habían propuesto. Los bonos oro, para levantar un empréstito en el exterior. Un enviado del Banco de España ha ido al extranjero, pero no ha tenido éxito. Ese empréstito no aparece por ninguna parte. Pero la solución tendrá que aparecer. El cambio de táctica habrá de producirse. Porque no todo el mundo, todos los exportadores, han de consentir que se les congelen los créditos. Y una de dos: o tendremos que exportar nuestro oro o habrá que hacer un empréstito en el extranjero, cosa que, triste e sádiculo, no se hace en España desde las guerras coloniales. Y todo lo enumerado va en perjuicio de nuestra moneda, de la peseta. Esta es la verdad.

Yo no niego que el señor Chapaprieta sea un hacendista; pero sí sé que es un hacendista de grupo y de clase, no el hacendista de la República (grandes aplausos).

(Como el orador se detiene con visibles muestras de fatiga varias voces del público le gritan: Descanse un poco don Manuel. No tenemos prisa hasta las seis...)

Mas que nada nos duele y preocupa la situación moral del país a que he aludido antes. La situación de desigualdad y el descrédito que se ha echado sobre nosotros. Tenemos que preguntarse: ¿Es que los republicanos seguimos siendo tratados como españoles? ¿Y se nos habla de convivencia y conciliación! Asombra la palabra y la propuesta después de habernos assetacado y vejado material y moralmente. Después de haber sufrido toda clase de injurias y molestias. Somos hermanos, pero no perdemos la condición de hombres. (Aplausos). En las luchas políticas unos vencidos con beneficio de los otros. Es lo natural. Pero tal derrota no tiene por qué, llegar al fragoramiento y al intento de destrucción del enemigo. No es esta la forma de llegar a la convivencia. Convivencia es bueno, pero en torno a la Ley de la República. Así lo que ellos quieren. Todos los destrozos causados por esta política, destrozos orgánicos can agravando las dificultades conque mañana tropezarán los Gobiernos de la República. Por ello nuestra gestión futura habrá de tener dos partes, no sucesivas, si simultáneas. Todo puede hacerse todos los días, basta querer. Nuestra labor será restaurar la justicia y de otra la política de innovación y perfeccionamiento que requieren las necesidades del país. Restablecimiento de la legalidad y del orden moral poniendo otra vez en vigor los instrumentos, estatutos y cuerpos legales que estas Cortes han destruido. Quiero aprovechar esta ocasión para decir desde aquí al pueblo catalán que los republicanos de toda España les enviamos desde aquí un abrazo y les deseamos la misma suerte a que tienen derecho como todos los españoles. (Grandes aplausos).

Hay que hacer esta obra de reparación en cuanto haya un arranque de valor ciudadano, cívico. Hay que individualizar las sanciones. (En este momento ocurre una avería en los micrófonos que interrumpe el discurso durante algunos momentos).

Sigue el señor Azaña y dice: Hay que hacer efectiva la responsabilidad por todos los abusos, pero sin espíritu de venganza ni represión, para obtener esta responsabilidad no hace falta salirse de la República ni de la Ley. (Nuevamente se interrumpe por avería el servicio de micrófonos que tarda en repararse unos diez minutos, durante los cuales el público permanece en perfecta calma aguardando a que los técnicos completen la reparación. Realizada esta, sigue el discurso).

Hemos de hacer unida la obra de reparaciones y la de construcción. Tendremos que afrontar problemas que se nos presenten inopinadamente, pero es lícito y debido que marquemos algunas preferencias. La enseñanza, que es el escudo de la República; la reforma Agraria, la legislación social y la obra económica y presupuestaria.

Respecto a la enseñanza no nos queda más que seguir la política iniciada hace tres años. No hace falta recordar lo que hicimos. Se crearon escuelas y se hizo un esfuerzo hasta conseguir un empréstito de cuatrocientos millones para obra de enseñanza. En legislación social restableceremos toda la obra legislativa de la República, que ha sido pisoteada por a reac-

ción imperante desengañando al trabajador. Hemos de atender de arriba a abajo a la organización del Estado republicano poniendo en primer plano estos problemas de la Justicia. No es posible que todos los anhelos de tener una Justicia competente se estrelen ante las corruptelas. Hacia ya mucho tiempo que en España no se presentaba el espectáculo del revuelo de togas en los ante despachos ministeriales para preguntar a quien se debe perseguir, a quien se debe encarcelar o quien debe ser libertado. En esta función, la importancia está en tener en el alma el decoro de la función y de la profesión, que no siempre hemos visto en estos tiempos. Sería bueno que la Justicia diera satisfacción al anhelo del pueblo quedando excluidos de ella los intereses de partido.

Nosotros también ponemos en primer plano la Reforma Agraria, columna vertebral de la República, y así lo exigiremos, no solo en lo que es obra central, sino con reparaciones inmediatas a las atrocidades cometidas. Iremos al rescate de los bienes de los ayuntamientos españoles y a la creación de organismos de crédito para atender con eficacia a la Reforma Agraria.

En política de Hacienda yo no soy un técnico, pero os hablaré en el orden político, porque tengo la pretensión de que en el Estado republicano la técnica se ponga al servicio de la política. Empondremos la política hacendística con un propósito de justicia social, atacando por medio de los impuestos directos e indirectos, para romper las grandes concentraciones de la propiedad territorial e inmobiliaria. Hemos de implantar un sistema fiscal que remedie los males antiguos españoles, donde los más ricos se han sustraído a las cargas del Tesoro que abruman los pobres hasta que no pueden más. Iremos, como ya he dicho, por medio de los impuestos indirectos a atacar también la concentración de la riqueza, porque en España el consumo de los ricos es el menos gravado.

En la Ley Electoral, cuya reforma no curo necesaria, aunque algunos lo crean tan urgente, yo soy partidario de la Ley aprobada por las Constituyentes. Nosotros aprobamos una ley mayoritaria, y sería curioso que habiendo sufrido sus perjuicios, ahora la rechazáramos cuando va a funcionar en nuestro favor.

Todo lo que venga del Gobierno en este sentido es, por lo menos, sospechoso. Nosotros hemos de ir a las elecciones con una Ley mayoritaria, con un Gobierno que no se convierta en el brazo ejecutivo de los deseos de un partido político y con plena libertad de propaganda. Y si no es así, que lleven a otros, porque nosotros no tenemos que hacer nada ante los colegios electorales.

No nos bastaría un triunfo electoral ni nos bastaría conseguir la amistad si al día siguiente iban a surgir las mayores dificultades. Si vuestro entusiasmo no va a durar mas que veinticuatro horas o veinticuatro semanas, no merece la pena de formar un Gobierno para gobernar la República. Si las cosas no son perfectas, tenéis que considerar esto, por que ya hay una experiencia que nos lo dicta. Recuerden los que combatían las imperfecciones, lo de entonces y lo de ahora. Recuerde ahora el cultivador que le decían que por culpa de la República no se podían vender sus productos y le ofrecían ventajas que han venido a caer en la usura organizada desde el Poder. La economía nacional se sentía inquieta por las propagandas que hacían contra los salarios altos, sin darse cuenta que esta era la mejor forma de defender el comercio. Supongo que no se dejarán engañar, aunque hay españoles que quieren intentarlo.

Recuerdo a los inconsecuentes y a los desleales lo ocurrido y a los jabañiles que aullaban y no dicen ahora nada porque algunos tienen un buey sobre la lengua. El aliento para esta obra ha de venir directamente de la voluntad popular organizada en democracia. En toda Europa está en lucha la democracia contra la dictadura y la tiranía, a la que no combató, no solo porque está contra mis convicciones y por la doctrina, sino por la experiencia. La dictadura se asienta sólo en el fanatismo y no tiene más camino que la revolución. A los pueblos, o los enloquece o los entontece. La libertad de juicio y la independencia de criterio es lo más grande del hombre. (Gran ovación).

Esto no tiene nada que ver con que se siga la obra con disciplina y decisión dentro de la democracia. Si no se ha de así, no haré nada. Prefiero cuatro años de Gobierno de dederchas, antes que seis meses de Gobierno flojo y tubeyante que dejs a la democracia española inerte e ineficaz (Muy bien).

Y mas que todo esto, nos interesa el tono moral, que se gobierne al país con limpieza y se recoja el espíritu de la opinión, que está desatendido desde hace años, volviendo a sumergirle en situación análoga a la que tenía en los peores decenios del siglo XIX. La República es de todos los españoles y debe dar satisfacción a sus apatencias de Justicia social. (Muy bien. Aplausos). Ha de tener espíritu de comprensión y de tolerancia, que no significa ánimo de desquite, algo completamente diferente de lo que ya existe. Para esta obra, el partido de Izquierda Republi-

cana aportará su fuerza y su esfuerzo, pero, como he dicho, colaborará para una obra útil y continuada. De ninguna forma para crear una situación de eir tirando).

Nuestro partido ha nacido de la fusión de otros tres, que con su perfecto acoplamiento ha demostrado cuál era nuestra situación de ánimo y nuestra disposición común al servicio de la República; estamos, por tanto, en condiciones para ponernos de acuerdo con los afines, para realizar una política de perfeccionamiento con todos los partidos y fuerzas políticas que entienden la gobernación del Estado como nosotros. Y no solo con ellos sino con los que, admitiendo el postulado genérico de la República, están tan interesados como nosotros en su conservación y en su progreso. Seguramente en las próximas elecciones aparecemos juntos en un frente electoral. No puede decirse que sea para mí cosa nueva yo lo pedí desde 1933. Nos conviene así a nuestras aspiraciones y le conviene a la República.

Los organismos políticos que vamos a presentar este frente electoral, todos somos mayores de edad y, por tanto, nos hallamos en condiciones para calcular los pasos que hay que dar. No debemos dar ni uno solo en falso. Para esto necesitamos una legalidad electoral y un Gobierno de responsabilidad. Pedimos una legalidad electoral porque ahora se dice que es necesario reformar la Ley vigente. Yo no incurro, en el error de achacar a esta Ley nuestra derrota en el año 33. Me gusta calcario. De nuestra derrota tuvimos la culpa los derrotados. Los que creyeron que no había ya enemigos de la República estaban en Babia; sin que esto sea lavar las culpas a las maniobras y enjuagues que realizaron los contrarios.

Nos atenemos a la ley mayoritaria. Estaría buena que, habiendo ofrecido ellos, al amparo de esa ley electoral que hicimos nosotros con vistas a una coalición que luego se rompió, nos prestásemos a su derogación ahora que los derrotados van a ser ellos y que se nos ofrece a nosotros un porvenir satisfactorio.

Como digo, es necesario el concurso de todos. Vosotros nos prestareis ese aliento de que os he hablado. Nosotros ponemos la responsabilidad. Yo sé lo que de ambas cosas vale más; seguramente vuestro empuje. Pero si la presión vuestra se enfria o se pierde, nosotros stareos libres de obligación, porque, como ya os he repetido varias veces, las experiencias equivocadas no se pueden repetir.

Naturalmente, tratándose de esta relación de ayuda mutua, no es posible dejar de considerar los deseos de cada uno. Yo reconozco que sería tonio hacerse el distraído. A mí no me da miedo el torrente popular ni el tener que dirigirlo. No os ha de faltar el hombre. Lo principal es que no se extravíe, que no se pierda un sólo esfuerzo ni una sola gota. Si no fuese así, yo me atravesaría en vuestro camino para decir: ¡Alto! El triunfo no tiene que ser un triunfo de capitulación ni un pacto. Con todos los enemigos delante; con ninguno al costado ni a la espalda. El triunfo de la República, de nuestra República podrá enderezar a España (Ovación).

La posición que yo adopto es prudente. Es mucho mayor el sacrificio que se os pide a vosotros que el mío. Pero yo leo en el corazón popular que es capaz de grandes empresas, porque el pueblo se ve querido y enaltecido como le corresponde.

Yo lo sé; porque lo sé, asegura, sé que no vamos a fracasar en la obra descomunal que emprendemos. Y que desde luego no vamos a doptar al compás de prácticas desusadas.

Nuestra trayectoria es limpia y visible. La picardía fracasa siempre, aunque no siempre vayan a la cárcel. La honestidad pública son las mejores ofertas que se le pueden hacer al país. Esta es la gran verdad, la auténtica verdad que se puede rendir ante cuatrocientos mil republicanos que acuden a Madrid en representación de los de toda España. A los que han venido al corazón de este Madrid, que es el corazón de la República.

Ahora poned encima de vuestro fervor la cara grave, que voy a hacer una recomendación de silencio. Guardad silencio, porque así expresan mejor los hombres sus sentimientos. En este silencio tendis un tributo a la memoria de los Mártires de la República, que también la República tiene sus mártires. (Se hace un silencio impresionante que dura varios segundos. No se oye ni respirar). Que nadie olvide, después de este silencio serio, que la voz del pueblo puede sonar.

Por España y por la República: ¡Todos a una! (Gran ovación).

(Sigue en tercera página la información de este acto)

Lea "Política"

Diario que dirige Carlos Esplá

Interna mágica

Censura cinematográfica

Demasiado expresivo ese censor de la Dirección general de Seguridad que censura las películas cinematográficas, autorizando unas y prohibiendo o suprimiendo escenas de otras que, a su juicio, son escabrosas. Tiene este Pedro Recio de Tirteafuera una manera de señalar, que el escándalo que quiere evitar con sus prohibiciones lo produce con las descripciones de las escenas vedadas. Las películas, muchas de ellas, quedan, después de pasar por este tamiz riguroso y cerrado, completamente inocuas; pero lo que pierden en interés y en emoción lo ganan esas notas que aparecen, periódicamente, en el «Boletín Oficial» dando cuenta de las películas autorizadas después del expurgo hecho por la Dirección general de Seguridad, hasta el punto que ya resulta más divertido leer el «Boletín» que asistir a la proyección de las películas, puesto que lo mejor de ellas está en la publicación oficial.

Falta hacia que amenizase su fastidiosa y farragosa prosa administrativa y judicial con algunas escapadas por los campos de la literatura amorosa. Ahora da gusto leer el «Boletín», por lo menos los días que publica la lista de las películas autorizadas. El nos recuerda a aquellos semanarios, ya lejanos, que se llamaron «La Saeta» y «La Hoja de Parra», y sólo se echan de menos las pantorrillas de «Demotrio».

Ved ahora algunas muestras de esas descripciones de escenas prohibidas: «Venganza gitana» (suprimiendo dos momentos de la misma en que la protagonista, una gitana, se presenta ante un vaquero completamente desnuda). «E realidad, la escena no tiene gran importancia por tratarse de un vaquero. Un vaquero puede ver a una gitana desnuda con ojos profesionales; es decir, como se ve en un ejemplar de ganado vacuno o equino; como a una «cabeza», sin otras complicaciones maliciosas. Como desconocemos la película, no podemos formar juicio exacto de esto.

«El hombre de oro» (suprimiendo las escenas siguientes: una, en la segunda parte, en la que al salir el marido de su casa ve a su esposa en brazos del amante en paños menudos y sentada sobre sus rodillas). Es de suponer que, en vista de esto, el marido renuncie ya a salir de casa. Pero es inútil, porque se trata de una esposa incorregible. El censor ha tenido que suprimir otra parte del «film», en la que la referida esposa dice a un joven con el que va bailando, y casi al lado de su marido (esto último es una apreciación del censor): «—¿Me espera usted mañana? —No; la esperaré el lunes». Aquí hay una extralimitación el censor, cuya imaginación va más lejos de lo que promete la película, ya que en esas frases no hay nada pecaminoso. Hay que

fiarse que la esposa sólo pregunta si la esperará, lo cual no es lo mismo que censurar las películas cinematográficas, ir. Otra escena prohibida de la misma película es aquella en que, refiriéndose uno de los protagonistas al marido, esposa y amante, dice: «—Les mandaré chocolate para los tres». ¿Qué h abista la censura en este ofrecimiento? ¿Es que no se puede tomar chocolate en las películas? ¿Qué interpretación se da por la censura a este chocolate? Sin duda es por el hecho de que se sienten a tomarlo los tres, el tradicional tercio. ¿Pero de qué puede alarmarse ya ese marido después de lo que vio en la primera escena suprimida? Finalmente, este película tan mutilada aún sufre otro pequeño corte: es el de la escena en que toman un automóvil los tres ya famosos personajes «yendo ella materialmente sentada encima del amante». Seguramente se trata de un automóvil demasiado pequeño, que no da más de sí, y, realmente, casi estaría peor visto que fuese un hombre sentado sobre otro.

Todavía, en el último número del «Boletín Oficial», hay una pequeña relación de películas autorizadas, entre ellas la titulada «Amor de madre», de la cual se suprime una escena que yo no me decido a describirla aquí. Me parece demasiado fuerte, tanto que a su lado, lo del automóvil y los del chocolate no pasan de ser divertidas escenas de vodevil o de revista.

Ahora caemos en la cuenta de por qué en el cine no encontramos explicación a muchos pasajes de las películas que no se relacionan; es, sencillamente, el expurgo que ha hecho la censura. Pero veo un medio de subsanar estas omisiones: llevar al cine, como un programa, el número del «Boletín Oficial» donde se hagan las expresivas, demasiado expresivas descripciones de las escenas suprimidas. Si los espectadores adoptan este sistema el «Boletín Oficial» alcanzará tiradas insospechadas.

T. MENDIVE

Aniversario del fallecimiento de don Juan Botella Pérez

Mañana se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento del fundador de EL LUJADOR, don Juan Botella Pérez. Por iniciativa de nuestro respetable y querido compañero don Filadelfo de Elizaola, director de «El Correo», mañana a las cinco de la tarde, los periódicos alicantinos depositarán sobre la fosa donde reposan los restos de nuestro querido primer director e inolvidable Presidente de la Asociación de la Prensa, don Juan Botella Pérez, una brazada de flores, que expresará cordialmente el indeleble recuerdo que dejó entre sus camaradas.

Estas actividades germanas alcanzan desde luego, a los españoles residentes en el tercer Reich. El representante de los fruteros murcianos en Hamburgo acaba de ser vejado por las autoridades nazis en forma que apenas puede concebirse. Pueden leerse detalles en toda la prensa y, especialmente en la murciana de todos los matices.

CONFUSION INTENCIONADA
Durante una de las últimas crisis francesas, Tristan Bernard encuentra a un político y le pregunta si hay un ministerio.

—Nada más que me interesa una cosa —explica el humorista—. ¿Sabe a quien pondrán en la subsecretaría de Justicia mercante?

PREVISION
El señor Hilbert y otros invitados acaban de cenar en casa de unos amigos. Estalla una tormenta horrible: truenos, rayos, lluvia a mares.

Los dueños de la casa invitan al señor Hilbert a quedarse aquella noche, le ofrecen una habitación. El señor Hilbert acepta encantado.

Se forma una animada tertulia en torno a la chimenea. Al cabo de un rato los reunidos se dan cuenta de que el señor Hilbert no está; ha desaparecido misteriosamente.

Pero reaparece. Viene chorreando como si acabara de caerse al río.

—Pero, ¿de donde viene usted, señor Hilbert?

VENTANA

LA ACTIVIDAD GERMANA

La reciente condena de Antonio Espina, el gran escritor español denunciado por un cónsul alemán por ofensas a don Adolfo Hitler, actualiza esta nota de un periódico catalán, que encabeza con el interrogante: «¿Colonia?»

«El primer escritor alemán contemporáneo, Thomas Mann, premio Nobel 1929, es un crítico inconformista del Tercer Reich. No se ha conmemorado su sexagésimo aniversario en Alemania pero algunos diarios han hablado de él para lamentar su actitud.

Bien; en Alemania los nazis están en su casa, y nos guste o no hagamos, no podemos reclamar nada. Pero, ¿se podría saber si creen que en Alemania están también en su casa? Lo decimos porque el señor cónsul de Alemania, que un día y otro se ocupa de cuestiones que no le pertenecen, solicitó —y obtuvo!— que no se transmitiera por radio la sesión, puramente literaria que se organizó por el Ateneo Barcelonés en homenaje a Thomas Mann.

Y todavía hay más: dos hombres, ante la puerta de la calle, aconsejaban no entrar e nel local a cuantos veían con cara de alemán en dirección al Ateneo.

Ya es extraordinario que este señor se crea en el Kamerun o las Carolinas —veinte años atrás—, pero aún lo es más que le fomenten esta ilusión».

—He ido por el paraguas a mi casa para quedarme a dormir aquí y poder salir mañana.

OPINIONES SINTETICAS

Una escritora de California envió en una ocasión un manuscrito a Ambrosio Bierce, rogándole le diese su opinión de una manera sintética. Al poco tiempo recibió la respuesta siguiente: «Las tapas de su libro tienen entre sí demasiada distancia».

El novelista inglés Tackerey envió también una opinión breve a un autor mediocre: «He recibido su libro y no perderé el tiempo leyéndolo».

La posteridad ha vengado al autor mediocre. Ahora nadie lee tampoco a Tackerey.

AMABILIDAD EXTREMADA
A un juez griego le llamaron la atención sus superiores por ser demasiado brusco con los delinquentes. De esta manera lo sacaría de ellos nada en claro.

El juez tomó buena nota de la amonestación. El siguiente procesado era un hombre que no había hecho más que torcer el pescuezo a once vírgenes.

El juez lo recibió de esta manera: —Mira, mira! ¿Quién viene ahí? El asesino pequeño».

A CONFESION DE PARTE...

El ministro de Propaganda del Reich ha dicho en un discurso radiado a los jóvenes nazis en el extranjero: «Admito francamente que, a pesar de nuestros esfuerzos, no hemos logrado hacer de Alemania un paraíso. No pudimos y tampoco quisimos».

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono). — En el sorteo de la Lotería celebrado esta mañana, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Con 150,000 pesetas **43.504 Murcia**
- Con 95,000 pesetas **23.925 Barcelona**
- Con 80,000 pesetas **17.333 Madrid**
- Con 60,000 pesetas **19.778 Granada, Madrid - Valencia**
- Con 40,000 pesetas **32.572 Valencia El Ferrol Salamanca**
- Con 3,000 pesetas **11,990 3,236 3,442 45,447 33,348 37,779 8,027 2,225 40,638 43,239 1,077 39,441 28,127 45,740 11,523 43,979 8,049 44,322 38,610 26,124**

Importante Compañía Seguros Incendios necesaria para Agentes Productores tanto en la capital como en algunos pueblos de la provincia; buenas comisiones; dirigirse por escrito al Apartado 246 Alicante.

Se viste todos los días... ¿Por qué no se afeita a diario? AHORA ES UN PLACER usando HOJAS DE AFEITAR TOLEDO



HOJA COMODITA 0.15 HOJA EXTRAFINA 0.25

DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

Altas novedades en Pañería Corte elegante Confección esmerada

Sastrería SOLER

Inaugurada el 1º de Octubre en la calle Bilbao, 4, entlf. -ALICANTE-

Comerciantes, Industriales, Agricultores de España!

El día 27 de Octubre se celebrará en Zaragoza una asamblea magna organizada por el Comité Nacional de entidades del auto-transporte de España para protestar contra las recientes disposiciones dictadas por los poderes públicos.

Las disposiciones citadas se encaminan a un solo fin: proteger sin medida los intereses de las Compañías ferroviarias. Para favorecer al ferrocarril, se intenta matar el transporte por carretera exponiendo máximo del progreso de los tiempos modernos y fuente inagotable de riqueza para el país. Y vosotros, comerciantes, industriales y agricultores, no podéis permanecer impasibles ante semejante desafuero que en definitiva tendría repercusiones funestas para todos.

El automóvil pone en comunicación las regiones más apartadas de España, contribuye al desarrollo de nuevas empresas y lo que no pudo conseguir el lento desenvolvimiento del ferrocarril casi un siglo de monopolio, en pocos años lo realizó el transporte mecánico. ¡Un país de quinientos mil kilómetros cuadrados con ochenta y siete mil de carretera se pretente anquilosar acompañando su vida a diez y siete mil kilómetros de ferrocarril parasitario y lento!

Ahora bien, si desaparece el transporte de mercancías por carretera, los comerciantes no podrán obtener en condiciones adecuadas de precio el desplazamiento de los productos desde el lugar de origen, en el que muchas veces no existe ferrocarril, hasta el lugar de consumo.

Sin el transporte de mercancías por carretera, los industriales se verán privados de poder trasladar los productos elaborados desde sus fábricas a los centros consumidores y a los puertos para su exportación, con la rapidez y eficacia que exige la vida actual.

Son muchas las fábricas instaladas en lugares apartados de las estaciones ferroviarias, y para aquellas la muerte industrial del transporte mecánico por carretera significará, el tener que cesar en su actuación fabril, y representará e definitiva su desaparición con su trágico cortejo: paro forzoso, miseria de las familias obreras, ruina de las empresas.

Para la agricultura la desaparición del transporte mecánico por carretera representa un retroceso en su desarrollo. La mayoría de los pueblos, sin ferrocarril, al verse privados del transporte por camión, no podrán dar salida a los frutos de la tierra, y se producirá una perturbación innegable en los mercados y una agravación en el proceso de descenso del valor de los productos.

Con el mismo ensañamiento se persigue el transporte por carretera de personas, sin tener en cuenta la labor insustituible que realiza en pró de la cultura y la economía de la nación. El automóvil intensifica la concurrencia a mercados locales y acrecienta el nivel vital de villas y poblados que en pleno siglo XX continuarían en el aislamiento secular.

Para defender los intereses de las Compañías ferroviarias se intenta arruinar al comercio, a la industria y a la agricultura.

¡Las compañías ferroviarias! ¡Qué español no ha recibido de las mismas un agravio, una lesión, un trato molesto y depresivo! Las compañías omni-

Del acto de ayer en Madrid

NI UN INCIDENTE SE HA PRODUCIDO

Madrid, (teléfono). — Hablamos telefónicamente con la Dirección de Orden Público de la Dirección general de Seguridad, y los Servicios de guardia de las Comisarias. En todos estos Centros oficiales nos participaron que la fuerza pública pública no había tenido que intervenir en ningún momento para restablecer el orden porque no se había alterado desde las seis de la mañana, hora en que comenzaron a llegar al campo los primeros asistentes.

LA SALIDA DEL CAMPO
Al terminar el discurso del señor Azaña, comenzó la gente a salir del campo en absoluto orden.

No podía faltar la lista pintoresca. Efectivamente, en todo el camino que la gente había de recorrer entre el campo y la Puerta del Sol se han presenciado escenas de expedicionarios que, sentados en el borde de las aceras o en los quicios de las tiendas desempaquetaban sus meriendas y comían tranquilamente, al mismo tiempo que presenciaban el grandioso desfile nunca visto en Madrid de la riada de gente que, procedente del campo, se dirigía hacia el centro.

Se oía hablar por las calles mucho catalán y valenciano. Probablemente habrán sido estas regiones las que han enviado representación más numerosa. A la salida, el público que había llenado el estadio, pasaba con toda tranquilidad junto a las fuerzas estacionadas, que a última hora desmontaron las ametralladoras, convencidos de las intenciones pacíficas de la enorme muchedumbre.

OPINIONES AL ACTO

Citamos a continuación varias opiniones de personalidades republicanas al acto republicano del domingo y al discurso de don Manuel Azaña.

El expresidente del Consejo de Ministros, don Diego Martínez Barrio: «Admirable de pensamiento y de palabra. Mayor todavía en eficacia. Un discurso a la medida del acto y un acto que no tiene medida.

El Jefe del Partido Nacional Republicano, don Felipe Sánchez Román: «Un discurso admirable que resucita todo el republicanismo.

Don Marcelino Domingo, exministro de Agricultura: «El discurso ha sido el juicio más certero y más severo de la política que se sigue desde hace dos años en grave daño para la República y para España. Después de este acto, que constituye un plebiscito insuperable, quienes tengan el deber de estar atentos al sentido de la opinión pública.

Don Santiago Casares Quiroga, exministro de la Gobernación: «¿Usted cree que cuando se está próximo a llorar de emoción se puede hablar?»

«Todo el mundo que se acuerde de las palabras que me dijo el doctor Negri, jefe de la minoría socialista, a mi regreso de la minoría».

Lea "Política"
Diario que dirige Carlos Esplá

Central

Avd. Méndez Núñez

Sesión desde las 6 tarde

HOY

Lunes de Moda

Estreno de la producción Metro Golywren español

Asi ama la mujer

por Joan Crawford

Noticario Fox

MONUMENTAL

Avd. Alfonso el Sabio

Sesión desde las 6 tarde

HOY

El film Universal

En la gloria

La preciosa Opereta

Escándalos romanos

por Eddie Cantor

Batace 0'40

Teatro Principal

Pleza de Chapi

A las 6 de la tarde

Ultimo dia de la preciosa comedia Fox, en español

Julietta compra un hijo

por Catalina Bárcena y Gisbert Roland

El dibujo en ténicolor

El conejo y la tortuga

Actuación personal de la gran actriz CATALINA BARCEÑA con su escogido y variado repertorio

Academia Cots

Duque de Zaragoza, 2 - Teléfono 1856 - ALICANTE

Casa Contra: Avenida Puerta del Angai, 36 y 38 - Barcelona

Sucursales en: Madrid, Lérida, Badalona, Pafaró, Manresa, Igualada, Reus, Tarrasa, Valencia, Murcia, Girona, Sabadell, Villanueva y Geltrú, San Fernando

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero

CLASES ESPECIALES DE COMERCIO, admisión desde los 10 años. Aulas con todo el confort apetible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) Ortografía Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) Correspondencia Particular y Comercial (por el sistema de minutos) Cálculo Mercantil (Procedimiento abreviado) Clasificación y Archivo (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) Prácticas de escritorios (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) Tenedurias de libros de conformidad con las leyes tributarias y Libro de Ventas (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) Mecanografía (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) Taquigrafía Sistema Boada (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los sistemas) Francés e Inglés (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma) Cursos de Altos Estudios Comerciales: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial, Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica.

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva Diploma de Tenedor de libros mediante examen por Tribunal competente. Certificadas de estudios.—Preparación para oposiciones. La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados.

Servicio gratuito

Horario de 9 a 1, y de 3 a 9'30 noche

ACADEMIA COTS

Sucursal en Alicante: Duque Zaragoza, 2. Teléfono 1856

Preparación, Ingreso y Enseñanzas Especiales a cargo de

DON FERNANDO PUYOU y DOÑA ENRIQUETA ABAD

Profesores de Escuelas Ferroviarias

Clases especiales de Matemáticas, Taquigrafía, Mecanografía y Francés

Apertura en 1.º de Octubre

Inscripciones: Belando, 27

HORAS: DE 17 A 20

Señorita: ¿Desea aprender Corte, Confección y Sombreros Sistema Marli?

Pase a matricularse a la acreditadísima Academia París Elegante

Directora: Doña María J. Durá

Calle Bailén, 9, o llame al teléfono 1679

ENSEÑANZA RAPIDA Y GARANTIZADA. A LOS 8 DIAS DE INGRESAR USTED SE COSE SUS VESTIDOS Y ABRIGOS ELEGANTES —: FIGURINES GRAN NOVEDAD. ULTIMA MODA DE PARIS —: SE DAN TITULOS RAPIDISIMOS —: CLASES DE 5 A 20 PESETAS MENSUALES SEGUN HORAS, INGRESANDO EL DIA QUE SE DESEE

ACADEMIA ESPACIOSA Y VENTILADA CON TODAS LAS MODERNAS COMODIDADES

Academia PARIS ELEGANT

BAILLEN, 9 —: TELEFONO 1679

IDEAL El local más cómodo y elegante de Alicante
Avda. Zorrilla

PARA HOY

Alta escuela

Problemas internacionales y mezquindades interiores

Apresuradamente, y solo para amortiguar el efecto que podía producir la protesta formulada en el hemisferio...

califica moralmente a sus autores y, sobre todo, al Parlamento, que no les obliga a que prueben lo que insinúan...

ha desucitado el recurso de March—han vuelto a faltar votos para aprobar el articulado. Es irremediable la pereza...

Los secretos del despacho de ministros

Continúan, e n la misma medida que la inasistencia de diputados al salón de sesiones y la ansiedad—en unos maldigna y en otros, temeraria—por colegir lo que sucede en el despacho de ministros...

ni sobre los proyectos financieros, ni sobre la fórmula electoral. De los tres problemas, el que menos preocupa al Gobierno, sin que deje de desasosegarle, es el último. Hay una solución que a todos los gubernamentales agrada...

Son varios los ministros de uno u otro grupo—esta no es dentro del Gobierno, una diferencia de límites precisos—que se quejan de que las restricciones les han desmantelado la organización de sus departamentos y no les permiten trabajar con reposo ni eficacia...

El embelecador portelista

A la propuesta lanzada por el diario de que es propietario en Vigo el señor Portela, para que éste asuma la jefatura de un partido republicano galleguista, contestarán adecuadamente sus paisanos, que conocen sobradamente las virtudes políticas del que es, por méritos bien ganados, uno de los caciques más representativos de las vicijas clientelares monárquicas...

según la nota oficiosa, distribuida pertinazmente a la prensa, está dispuesto a terciarse la piquísima sotana, para atacar al lerrouxismo, de cuyos usos y maneras fué, durante cuatro años, campeón y exponente. En el celebre exabado de Beiro estas volteretas no constituyen novedad en tiempos de la dictadura, cantó con su cavernosa retórica el tierno corazón de Martínez Anido, para llamarle criminal, después de instaurarse la República...

Sería conveniente que se les fuera desengañando de su irracional optimismo. No habrá un partido digno de llamarse republicano que acepte el diálogo con el hombre que, guardándose su nacionalismo exaltado de las visperas republicanas, se prestó a ser el ejecutor de la mutilación infundada a la autonomía de Cataluña; que, luego, rigió el ministerio de la Gobernación con las garantías constitucionales suspendidas; formó un índice de oradores condenados al silencio y prometió, para no realizarla, la reparación de «El Socialista»...

Nota de la Alcaldía

Con motivo de unos comentarios periodísticos, equivocados, que se han hecho acerca de lo ocurrido recientemente en el Refugio Nocturno de Mendigos, donde se produjo la defunción de un recluso, la Alcaldía se cree en la obligación de informar a la opinión pública acerca del suceso. Según el comunicado que autoriza y entrega el Comisario-Jefe del Cuerpo de Guardia de Policía Urbana, que ejerce la vigilancia e inspección del aludido refugio el día 16 del actual a las 19.30 horas, falleció el mendigo Rafael Bernabe Sánchez, recogido en aquel establecimiento por no haber podido ingresar en el Hospital provincial. Padecía tuberculosis aguda. En el momento del fallecimiento se dió aviso por el guardia Daniel Savalls y seguidamente se transmitió por un motorista al Juzgado de Instrucción de guardia y al Médico de servicio de la Casa de Socorro, Doctor Ayala Albaro, quien certifié el óbito. Transcurrida la noche y a las 14 horas aproximadamente del siguiente día fué trasladado el cadáver al Cementerio Municipal. No dándosele sepultura inmediata por no haber transcurrido las 24 horas. La Comisaría de la Guardia Urbana intentó dos veces sin resultado, que fuese admitido en el Hospital el paciente y hubo de llevarlo al Refugio para ser atendido con los medios más desistidos de que allí se dispone, sin que hubiese abandonado ni descurrido por parte de los encargados del servicio.

¿QUIERE V. VER UN BUEN PROGRAMA? ACUDA AL IDEAL CINEMA

¿QUIERE V. VER UN BUEN PROGRAMA? ACUDA AL IDEAL CINEMA

Deportivas

EL HERCULES VENCE AL ELCHE POR 4 a 0

El Betis vence a su eterno rival el Sevilla

LOS DEMAS RESULTADOS FUERON NORMALES

Berrendero gana la Vuelta Ciclista a Galicia

Grupo Murcia-Levante

REESULTADOS

Hércules, 4; Elche, 0.

Levante, 6; Valencia, 1.

Murcia, 4; Gimnástico, 3.

EN BARDIN

El Hércules en un mediocre partido derrota al Elche por cuatro goals a cero

CONTRA UN ADAGIO

Dice antiguo adagio castellano, que nunca segundas partes fueron buenas y a ello debemos objetar que en muchas ocasiones la realidad hecha por tierra esta aseveración.

Basándonos en el partido que nos ocupa indicaremos que al terminar los primeros cuarenta y cinco minutos, campeando en el marcador un dos a cero muy orondo el público sensato el verdadero aficionado no estaba ni mucho menos satisfecho de la actuación del once representativo de nuestra ciudad y ahondando más sobre la materia por la labor del quinteto atacante.

Bien es verdad que se marcaron dos goals y que se pudieron lograr algunos más y en este sentido comentamos estas líneas.

Ante un once como el Elche, colista del superregional de nuestro grupo que únicamente tiene en sus filas a tres o cuatro elementos de verdadera clase el Hércules marcó dos goals únicamente en la primera mitad del encuentro.

Se nos argüirá que en el segundo tiempo también se consiguieron otros dos, pero es que en la segunda parte, la delantera ligó buenas jugadas y el respetable se consideró complacido porque ¡al fin! vió un poco fútbol de primera división de liga.

Pero aun así, hubo varios momentos en que los muchachos que defendían los colores del Elche, lo hacían con tanto tesón y amor propio que más de una vez, peligró la casilla defendida por Pérez.

Menos mal que tan poca sensación de peligro dieron en el momento de propiciar el chut que el marcador no se movió ni una sola vez a su favor.

Ayer con las ganas que debían haber puesto en todo momento los equipiers hercúleos y no en contadas veces y ante un Elche, que solamente tenía el puntal de Torregrosa, la seguridad de Santamaría (sin contar las salidas en falso) la voluntad de Moro y la ligazón de Nin y Sirvent, y teniendo absoluta necesidad de congraciarse ante sus paisanos, debieron haber conseguido la «golada» que el público esperaba con ilusión y no por tratarse precisamente del equipo hercúleo, sino por ampliar lo más posible el goal-averaje, que tanta falta nos ha de hacer en el momento del reparto y que tan faltos estamos de cilo.

Mas no fué así; se ganó el encuentro como era de esperar y se practicó en el segundo tiempo y especialmente hacia el final como hace algunos partidos no habíamos visto a nuestro equipo.

Por ello repetimos que no va con nosotros y con respecto al partido de ayer, lo de que nunca segundas partes fueron buenas.

EL HERCULES

En todo momento fué el «amo de la situación» jugando las tres cuartas partes del encuentro del área de los sustos ilicitana. Por ello es mas doloroso el cuatro a cero.

Pérez hizo pocas cosas, pero en lo que intervino lo hizo magistralmente. Maciá mejoró su actuación de partidos anteriores, notándose en plan de recuperación Goyeneche, tuvo de todo, buen

no y malo. Hizo despejes escalofriantes y sacó balones difíciles, pero en otras ocasiones y con pelotas claras la mandó a las gradas. Además fué desbordado por la rapidez del adversario.

La línea media no tuvo ayer su día. El más regular fué Salvador y el más flojo Salas, que ayer se nos mostró inseguro y descolocado. Extraño en el exbarcelonista que hasta hoy, había sido el mejor de los medios.

El verdadero conductor de línea fué Tatono, notándose en gran manera sobre el resto de la delantera su juego bullidor y animoso.

Tormo jugó y creamos que erróneamente, en el puesto de extremo izquierdo y aunque el Gaiet juega donde le ponen, siendo producto de sus grandes jugadas el peligro asistido ante Santamaría, opinamos que no debió haber actuado en tal sitio.

Mendizabal, tuvo la oportunidad de marcar dos soberbios goals. Con respecto a juego lo encontramos por bajo de la forma que acusaba en la última temporada que jugó con el Hércules.

Blaquez y Morera, muy voluntariosos, pero con poca suerte en los remates.

EL ELCHE

Del Elche, ya hemos dicho que Torregrosa fué el mejor, siguiéndole en méritos Santamaría. Su compañero de trió defensivo, Teletet con más agresividad que juego, como fué en la línea media el mejor, pero se desfondó en la segunda mitad.

En la delantera brilló y mucho Nin que con Sirvent, formó un ala peligrosa. Los demás con gran voluntad pero inocentes ante la puerta.

LOS GOALS

Morera, magníficamente de cabeza al rematar un corner lanzado matemático por Mendizabal.

Mendizabal al chutar sobre la marcha un balón entregado por Blaquez. El mejor goal de la tarde.

Mendizabal también al resolver de fuerte tiro un despeje de Santamaría.

Tormo al rematar cruzado un balón cedido por Morera.

ARBITRO Y LINIERS

Arbitros en general bien. Navarro y Frases le ayudaron muy eficazmente en las líneas.

EQUIPOS

Elche: Santamaría; Torregrosa, Teletet; Tano, Moro, Lito; Sirvent, Nin, Clement, López y Baeza.

Hércules: Pérez; Goyeneche, Maciá, Salvador, Rosalench, Salas; Mendizabal, Tatono, Blaquez, Morera y Tormo.

CHERO

Levante, 6; Valencia, 1

Valencia.—En el primer tiempo marcó el Levante dos goals por obra de Aparicio. A poco de comenzar el segundo tiempo marca su tanto el Valencia por mediación de Vilanova. Después, a los 15.31 y 36 minutos, respectivamente, marca sendos tantos el levantino Ruano y por último Blanc consigue el sexto y último goal tras minutos antes de acabar la contienda.

Murcia, 4; Gimnástico, 3

Murcia.—Se celebró el anunciado encuentro de campeonato entre el titular y el Gimnástico, venciendo los locales por cuatro tantos a tres.

El Murcia hizo un partido soso. El Gimnástico, por el contrario, tuvo una actuación inmejorable.

CUADRO DE CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Murcia... 8 6 0 2 28 18 12

Levante... 8 5 0 3 31 14 10

Hércules... 8 5 0 3 19 13 10

Valencia... 8 4 0 4 17 16 8

Gimnástico... 8 2 0 6 14 22 4

Elche... 8 2 0 6 6 32 4

Grupo Castellano-Cántabro-Aragonés

REESULTADOS

Nacional, 2; Valladolid, 0.

Athlétic M. 4; Racing, 2.

Zaragoza, 2; Madrid, 0

Nacional, 2; Valladolid, 0

Madrid.—El sábado por la tarde se celebró en el campo de El Parral el encuentro correspondiente al campeonato superregional, grupo Castellano-Cántabro-Aragonés, entre los equipos Nacional y Valladolid.

Vencieron los madrileños por dos tantos a cero.

El árbitro, Lorenzo Torres, bien.

Grupo Andaluz

REESULTADOS

Sevilla, 1; Betis, 2.

Jerez, 2; Recreativo, 0.

Mirandilla, 0; Malacitano, 0.

Jerez, 2; Recreativo, 0

Jerez.—El titular de esta población venció al Recreativo de Granada por 2 a 0.

El partido transcurrió entre mayor dominio de los locales que consiguieron marcar un gol en cada tiempo.

Mirandilla 0; Malacitano 0

Cádiz. El partido entre el Mirandilla y el Malacitano, correspondiente al campeonato andaluz, ha sido, más que un partido de fútbol, una tarde de paseo para los veintidos jugadores.

Dichos equipos empatan a cero.

Betis 2; Sevilla 1:

Sevilla. En el Campo del Sevilla contendió este equipo con el Betis. El partido había despedido la natural expectación. Venció el Betis por dos a uno.

En el segundo tiempo comenzó dominando el Sevilla que a los dos minutos logró el primer tanto por obra de Campanal. Reaccionó entonces el Betis y con un juego rápido y eficaz consiguió el empate por obra de Paquirri, y a los 23 minutos el tanto de la victoria por mediación de Rejón.

CUADRO DE CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Sevilla... 8 6 1 1 23 6 13

Jerez... 8 4 2 2 15 8 10

Betis... 8 2 3 3 11 12 8

Mirandilla... 8 2 3 3 8 12 7

Recreativo... 8 1 4 3 9 13 6

Malacitano... 8 2 1 5 9 24 5

Grupo Vasco

REESULTADOS

Donostia, Arenas.

Baracaldo, I; Casasna, 0.

Unión, Athlétic B.

Aviso: A la hora de cerrar este servicio continúa la incomunicación telefónica con San Sebastián, por cuyo motivo no damos la información de dicha región.

Ciclismo

Vigo. Ha terminado la Vuelta ciclista a Galicia. Hoy se celebró la novena y última etapa, Pontevedra-Vigo, 132 kilómetros.

A las 6 de la tarde llegaron los corredores a Vigo por este orden:

1.º Trueba en 5 horas 0 minutos 11 segundos.

2.º Berrendero, en el mismo tiempo.

3.º Escuriel.

A continuación los corredores Ariz, Domingo, Hevis, Delio, Gascon, Trillo, Sánchez.

Vigo.—La clasificación general de la vuelta a Galicia queda establecida así:

1.º Berrendero de Madrid 48 horas 36 m. 11 s.

2.º Trueba, 48 h. 51 m. 24 s.

3.º Gascón 47 h. 2 m. 2 s.

A continuación y por el orden que se citan los corredores Escuriel Hevis, Domingo, Trillo, Delio, Arias Sánchez, Pousa, Soto, Zuñiga y Santos.

SASTRE HIA SOLER

Bilbao, 4. ent.º

Hacen falta oficiales a prendas chalequeras y pantalonerías

clases primera y buen oficial para taller.

¿EL MEJOR CINE DE ALICANTE? NO HAY QUE DUDAR

IDEAL CINEMA

Profesora Francesa

diplomada, conociendo Inglés, desea fundar Colegio Franco-Español de niñas con Profesora Española establecida, Alicante u otra parte. Administración LUCHADOR informarán.

SALON ESPAÑA

Avenida A. el Sabio

HOY

La mundana

Desamparados

Cola Dragón

Es una pintura en polvo que se diferencia de otras porque con un kilo se pinta una habitación de dos camas. Se vende en paquetes de un kilo a 150 pesetas. El paquete lleva impreso un Dragón y el nombre COLA DRAGON y no es legítimo ni le dará el mismo resultado otra marca. Reclame otras marcas cuando se las recomienden, pues le engañan. Elija un color entre los 22 del muestrario de COLA DRAGON. Para que pueda usted comprobar la gran diferencia cuando tenga que pintar, hágalo con otra marca y la COLA DRAGON y verá es cierto lo que decimos. COLA DRAGON sirve para pintar fachadas con verdadero resultado. De venta en las Droguerías, Sres. Torres Hermanos y Compañía, Teñidos, 36 Droguerías Semper, Méndez Núñez, 16. Gonzalo Coloma, Alfonso el Sabio, 5, y Pérez Seguí, Elche. Depósito en Valencia, Manuel Guardia Hernández, Comercio, 27, Teléfono, 31,835. Grao.

NO LO DUDE: Para dormir bien ninguno como el SOMMIER NUMANCIA. Un detalle importantísimo. Fíjese en la disposición del refuerzo Numancia. NUESTRO REFUERZO LLEVA EN EL CENTRO LA PLAQUITA CON LA MARCA NUMANCIA NO LO CONFUNDAN. TENEMOS INVITADORES. DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES